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2018 年和平区初三二模化学试卷答案 
1.【答案】B 

【解析】 

A.向干冷的玻璃片上呼气有水雾出现，并未出现新物质生成，属于物理变化，故错误； 

B.石蜡燃烧过程中有新物质生成，属于化学变化，故正确； 

C.湿衣服晾干过程中并未生成新物质，属于物理变化，故错误； 

D.胆矾研碎过程中并未生成新物质，属于物理变化，故错误； 

故答案为 B。 

2. 【答案】C 

【解析】 

A.地壳中含量最高的金属元素为铝，世界上金属年产量最高的为铁，故错误； 

B.空气中含量最高的元素为氮元素，故错误； 

C .人体内含量最高的金属元素为钙元素，故正确； 

D.决定元素种类的是原子的质子数，而非最外层电子水，故错误； 

故答案为 C。 

3. 【答案】C 

A. 由反应的图示可知反应后生成的分子种类只有一种，所以生成物是一种物质是纯净物； 

B. 由反应图示可知该反应前后分子的种类发生了改变，所以化学反应中分子可以分开； 

C. 由图示可知反应的前后都含有两种原子，且原子的种类没有改变； 

D. 由反应的图示可知该反应的反应物是两种生成物是一种，所以该反应是化合反应； 

因此答案为 C。 

4. 【答案】C 

【解析】 

A.通常状况下氧气是一种无色无味的气体，故 A 说法正确； 

B.氧气在加压、降温会变成液体或固体，故 B 说法正确； 

C.氧气是一种不易溶于水的气体，故 C 说法错误； 

D.氧气可以与很多物质发生反应，所以氧气是一种化学性质比较活泼的气体，故 D 说法正确.  

故答案为 C。 

5. 【答案】A 

【解析】氢气燃烧的过程中只生成水，不会污染环境，故答案为 A。 

6. 【答案】B 

【解析】A.量筒的读数需要与液体凹液面的最低处保持水平，故错误； 

B.点燃酒精灯操作正确，故正确； 

C.滴定管滴加液体时，需要垂直悬空，故错误； 
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D.瓶盖需要倒放，故错误； 

故答案为 B。 

7. 【答案】C 

A.苹果汁、葡萄汁的 pH 都小于 7，都显酸性，但苹果汁的 pH 更小，酸性更强，故说法正确； 

B.苹果汁、葡萄汁的 pH 都小于 7，都显酸性，故说法正确； 

C.牛奶的 pH 小于 7，显酸性，鸡蛋清的 pH 大于 7，显碱性，故说法错误； 

D.因为苹果汁、葡萄汁的 pH 都小于 7，都显酸性，所以胃酸过多的人应少饮葡萄汁和苹果汁，故说法正确。 

故选 C。 

8. 【答案】D 

【解析】A.木炭燃烧后生成二氧化碳气体，故 A 说法不正确； 

B.铁丝伸入盛有氧气的集气瓶中剧烈燃烧，应进行引燃，否则不燃烧，故 B 说法不正确； 

C. 红磷在空气中能燃烧，故 C 说法不正确。 

D. 硫燃烧后生成有刺激性气味的二氧化硫气体，故 D 说法正确； 

故选 D。 

9. 【答案】A 

【解析】A.石油是重要的化工原料而不是化工产品，故 A 错误； 

B.石油是混合物，故 B 正确； 

C.可利用石油产品发电，故 C 正确； 

D.石油是混合物，将石油分馏可得到多种产品，故 D 正确。 

故答案为 A。 

10. 【答案】D. 缺氟会造成龋齿，不会造成表皮角质化和癌症，故错误， 

故答案为 D。 

 

11.【答案】C 

【解析】 

A. 有机物都含有碳元素，含有碳元素的物质不一定是有机物，例如一氧化碳不属于有机物，故错误； 

B. 不是所有的原子核都含有中子，例如氢原子核中不含有中子，故错误； 

C. 活泼金属能与稀盐酸反应放出气体，但能与稀盐酸反应放出气体的物质不一定是活泼金属，也可能是碳酸钠

等盐，故正确； 

D. 碱性溶液能使无色酚酞变红，氢氧化铜是碱，但不可溶，所以不能使无色酚酞变红，故错误； 

故选 C 

 

12.【答案】AC 

【解析】 

A. 硝酸铵是白色粉末，磷矿粉是灰白色粉末，通过观察颜色可以鉴别，故正确； 
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B. 加热足量铁粉，其不会与硝酸锌反应，不能除去，故错误； 

C. 氯化钠溶于水温度变化不大，氢氧化钠溶于水后悔放热，使温度升高，可通过加入水后观察温度变化来鉴别，

故正确； 

D. 加入二氧化锰与氯酸钾反应生成氯化钾，但是反应中二氧化锰是催化剂，反应前后质量不变，引入新杂质，

故错误； 

故选 AC 

 

13.【答案】B 

【解析】 

氯化氢会与碳酸氢钠反应，一体积的氯化氢会生成一体积的二氧化碳，气体体积基本不变，氯化氢气体可能存在，

通过灼热的氧化铁，有黑色的物质析出，一定存在一氧化碳，剩余的气体会使燃着的木条熄灭，一定存在氮气，

所以一定存在一氧化碳和氮气，可能存在氯化氢气体。 

故选 B 

 

14.【答案】A 

【解析】 

①碳酸钠俗名是纯碱，但它不是碱，只是水溶液显碱性，故错误； 

②因为二氧化碳在通常情况下也是气体，用这一原理制取的氧气中一般含有二氧化碳，故错； 

③生成物中，碳酸钠属于化合物，氧气属于单质，但是反应物中，过氧化钠和二氧化碳都是化合物，所以该反应

不属于置换反应，故错； 

④在过氧化钠中，氧元素的化合价是-1 价，在二氧化碳中，氧元素的化合价是-2 价，在碳酸钠中，氧元素的化

合价是-2 价，氧气的化合价为零，反应前后氧元素的化合价发生了变化，故对； 

故选 A 

 

15.【答案】AD 

【解析】 

A. 等质量和等质量分数的氢氧化钠和硫酸溶液，即两者溶质的质量相等。 

2NaOH+H2SO4=Na2SO4+2H2O 

 80    98 

可见等质量的氢氧化钠和硫酸反应，氢氧化钠有剩余，加入氯化铁溶液后会有红褐色沉淀产生，故 A 正确； 

B. 等质量的甲烷和一氧化碳充分燃烧， 

CH4+2O2  =====点燃  CO2+2H2O     2CO+O2  =====点燃  2CO2 

16                        56 

一氧化碳的相对原子质量比甲烷的相对分子质量大，则质量相等的甲烷和一氧化碳分别在氧气中充分燃烧，甲烷
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通电 

高温 

比一氧化碳消耗氧气的质量大，故 B 错误； 

C. 设 氧 化 铁 的 质 量 为 m1 ， 氧 化 亚 铁 的 质 量 为 m2 ， 两 种 物 质 中 铁 元 素 的 质 量 比 为

1 2

56 56
100% : 100% 1:1

56 2 16 3 56 16
m m
                

，故 1 2: 20 :9m m  ， 

两 种 物 质 中 氧 元 素 的 质 量 比 为

1 2

16 3 16 16 3 16
100% : 100% 20 100% :9 100% 3: 4

56 2 16 3 56 16 56 2 16 3 56 16
m m

                          
 

故 C 错误； 

D. 高锰酸钾中锰元素和氧元素的质量比是 55 16 4
: 55 : 64

39 55 16 4 39 55 16 4




     
，如果高锰酸钾全部分解锰元

素和氧元素的质量比是 6
55 : 64 55 : 48

8
  ，因此所得固体剩余物中 Mn、O 元素的质量比在 55：64 和 55：48

之间都可以，故 D 正确； 

故选 AD 

16. 【答案】 

（1）③；（2）②；（3）①；（4）⑤；（5）④；（6）⑥。 

【解析】 

（1）酒精是实验室常用的燃料，故选③； 

（2）金刚石硬度大，可用于切割大理石，故选②； 

（3）厨房常备，可用作调味剂的是氯化钠，故选①； 

（4）与人体具有很好的“相容性”可用来制造人造骨的是钛合金，故选⑤； 

（5）炉具清洁剂含有的可去除油污的是氢氧化钠，故选④； 

（6）可用作食品包装材料的是聚乙烯，故选⑥。 

 

17. 【答案】 

（1）离子，分子；（2）金属；失去；Al3+；（3）B；C 和 D；A；（4）14:3。 

【解析】 

（1）图中①表示的是离子，②表示的是分子； 

（2）表中第 13 号元素为 Al，是金属元素，最外层电子数为 3，在化学反应中容易失去电子，形成 Al3+； 

（3）B 中有超过两种物质，是混合物；A 中有只有一种物质，该物质的分子是由两种原子构成的，是化合物；

C 中只含有一种原子，D 中只含有一种分子，是单质； 

（4）根据题意可知 A、B、C、D 分别为 CH4、H2O、CO 和 H2，可写出该反应的方程式为 CH4+ H2O == CO 

+ 3H2，生成 C 和 D 两种物质的质量比为（12+16）:（6×1）=14:3。 

 

18. 【答案】 

（1） 活性炭；过滤；（2）8:1；H2；产生淡蓝色火焰；2H2O === 2H2↑+ O2↑； 

（3）①33.3%；②c < b < a；③BD；（4）11.2。 
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点燃 

通电 

【解析】 

（1）图 B 中可以起到吸附作用的物质是活性炭，小卵石和砂子起到的是过滤作用； 

（2）a 与 b 的体积比为 1:2，故 a 为氧气，b 为氢气，a 与 b 的质量比为 8:1。氢气点燃的现象是产生淡蓝色火

焰。电解水的方程式为 2H2O === 2H2↑ + O2↑； 

（3）①t2oC 时，a 物质的溶解度为 50g，即 100g 水中最多可溶解 50g 物质，50g 水中最多可溶解 25g  a 物

质，所以加入 30g a 物质不能全部溶解，形成的饱和溶液的溶质质量分数为 ଶହ௚

ଶହ௚ାହ
× 100% = 33.3%； 

②t2oC 时，由溶解度曲线可知，三种物质的溶解度由小到大的顺序为 c < b < a； 

③t2oC 时，等质量的 a 和 c 饱和溶液，该温度下 a 的溶解度大于 c，故溶剂质量为 c>a，故 B 正确；降温后，a

有晶体析出仍为饱和溶液，c 从饱和溶液变为不饱和溶液，故 A 错误；因为 a 有晶体析出，溶液质量减少，溶液

质量 a<c，故 C 错误；t1oC a 的溶解度>t2oC c 的溶解度，因此降温后溶质质量分数依然是 a>c，故 D 正确。 

（4）Fe + CuSO4 == FeSO4 + Cu ~ ∆ 

     56                  64   8 

     x                       1.6g 
ହ଺

௫
=

଼

ଵ.଺௚
，x=11.2g 

 

 

19. 【答案】 

（1）2H2 + O2 == 2H2O 

（2）Al + 3AgNO3 == Al(NO3)3 + 3Ag 

（3）2HCl + Mg(OH)2 == MgCl2 + 2H2O 

 

20. 【答案】 

（1）Ca（OH）2 ；CO2； 

（2）CO2+C =====高温 2CO； 

CO2+2NaOH=Na2CO3+H2O； 

Na2CO3+Ca（OH）2=CaCO3↓+2NaOH 

【解析】 

（1）A～F 是初中化学中常见的六种物质，B、C 组成元素相同，C、D、E、F 是不同类别的化合物，D 和 E 的

溶液均呈碱性，且 E 可用作建筑材料，所以 E 是氢氧化钙，D 和氢氧化钙会发生反应，所以 D 是碳酸钠，碳酸

钠和 C 可以相互转化，所以 C 是二氧化碳，F 会与氢氧化钙、碳酸钠反应，所以 F 可以是盐酸，A 会转化成二

氧化碳，B 也会转化成二氧化碳，所以 B 是一氧化碳，A 是碳或氧气，经过验证，推导正确，所以 E 是 Ca

（OH）2，C 是 CO2； 

（2）CO2+C =====高温 2CO； 

CO2+2NaOH=Na2CO3+H2O； 
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Na2CO3+Ca（OH）2=CaCO3↓+2NaOH 

21. 【答案】（1）A 

（2）小 

（3）4Al+3O2=2Al2O3 

（4）C 

（5）4 

（6）2814.4 

【解析】 

（1）不锈钢锅是利用金属导热性；铜导线是利用金属导电性；铝箔是利用金属延展性，故答案为 A； 

（2）纯金属的硬度小于合金，故答案为小； 

（3）铝耐腐蚀是因为铝在空气中会被氧化，形成致密的氧化物薄膜，故答案为 4Al+3O2=2Al2O3； 

（4）铁钉部分浸入食盐水中会加快腐蚀速度，故答案为 C； 

（5）铁粉和铜粉加入硝酸银溶液中，铁先置换硝酸银中的银，然后铜后反应，反应后，溶液加盐酸生成白色沉

淀，说明有银离子，此时金属铁和铜都完全反应了，故滤液中的离子有：亚铁离子、铜离子、银离子、氯离

子，故答案为 4 种； 

（6）解：该厂理论上可日产含铁 97%的生铁的质量是 xt。 

Fe2O3—---------- 2Fe 

     160              112 

     5000×78%t       97%x 

5000×78%t/160= 97%x/112 

解得 x=2814.4t 

22. 【答案】（1）锥形瓶、水槽 

（2） 4 2 4 2 22KMnO K MnO MnO O   、C 

（3）BD、 3 2 2 2CaCO 2HCl CaCl H O CO      

（4）B 

【解析】（1）仪器为锥形瓶和水槽 

（2） 因为是加热装置而且有棉花，故为 4 2 4 2 22KMnO K MnO MnO O    

排水法可以收集洁净的氧气，故选 C 

（3） 3 2 2 2CaCO 2HCl CaCl H O CO    ，固液不加热型，故选 BD 

（4）Mg-----H2       2 Al------3H2 

  24     2       54      6 

  1.2g   0.1g    0.9g    0.1g 

可知镁铝混合产氢气 0.1g 时，混合物质量在 0.9g----1.2g，故选 B 

23. 【答案】（1）39、5.4 
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（2）AD 

（3）无法确定 

（4）用大量水冲洗 

【解析】（1）98% X=20% 49  g，X=10g，49-10=39=m 水 

10
=5.4

1.84
ml 

（2）选用 10ml 量筒，故选 AD 

（3）仰视读数没有指明量取的物质，无法确定 

（4）被酸烧伤应先用大量水冲洗再涂 3%的小苏打溶液 

 

24.【答案】 

（1）CH4+2O2=====点燃  CO2+2H2O； 

（2）氮气不可燃也不助燃，且液氮液氮气化使温度降低到着火点以下； 

（3）①d→e→b→c；②CH4、CO。 

【解析】 

（1）甲烷在空气中燃烧的化学方程式为：CH4+2O2=====点燃  CO2+2H2O； 

（2）液氮可用于矿井灭火的原因液氮有：氮气不可燃也不助燃，且液氮气化使温度降低到着火点以下； 

（3）①甲烷燃烧产生二氧化碳和水，二氧化碳和水的检验应该先检验水再检验二氧化碳，否则会影响水的检

验，因此先通过浓硫酸再通过氢氧化钠溶液，并且要长管进，短管出，气体燃烧装置后应该连接的导管序号是

a→d→e→b→c； 

②若装置 I 中无明显变化，说明没有二氧化碳；装置Ⅲ增重 4.4g，说明生成了 4.4g 二氧化碳，其中碳元素的

质量为：4.4g ×
ଵଶ

ସସ
= 1.2𝑔；装置Ⅳ增重 1.8g，说明生成了 1.8g 水，其中氢元素的质量为：1.8g ×

ଶ

ଵ଼
= 0.2𝑔，因

此碳元素和氢元素的质量比为ଵ.ଶ

଴.ଶ
=

଺

ଵ
，而甲烷中碳元素和氢元素的质量比为ଵଶ

ସ
=

ଷ

ଵ
<

଺

ଵ
，所以气体样品 X 中一定含

有的气体是甲烷和一氧化碳。 

 

25.【答案】 

（1）三； 

（2）12.6%； 

（3）9:14。 

【解析】 

（1）葡萄糖酸亚铁中共含有碳、氢、氧、铁四种元素，其中碳、氢、氧为常量元素，故有三种常量元素； 

（2）葡萄糖酸亚铁中铁元素的质量分数为 ହ଺

ଵଶ×ଵଶାଵ×ଶଶାଵ଺×ଵସାହ଺
× 100% ≈ 12.6%； 

（3）葡萄糖酸亚铁中碳氧元素质量比为12 × 12: 16 × 14 = 9: 14。 
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26.【答案】 

解：设原混合物中 MgSO4 质量为 x，参加反应的 NaOH 质量为 y，反应生成的 Na2SO4 质量为 z。 

MgSO4+2NaOH=Mg（OH）2↓+Na2SO4 

120    80      58           142 

     x     y      2.9g           z 
120

𝑥
=
80

𝑦
=
142

𝑧
=

58

2.9𝑔
 

解得 x=6g，y=4g，z=7.1g 

原混合物中硫酸镁的质量分数为：଺௚

଼௚
× 100% = 75%； 

过滤后所得溶液质量为：଼୥ି଺୥ .ଵ୥

ଵ଴%
= 91g， 

加入的氢氧化钠溶液的质量为：91g + 2.9g − 8g = 85.9g, 

因此氢氧化钠溶液中溶质质量分数为： ସ௚

଼ହ.ଽ௚
× 100% ≈ 4.7%。 

答：原混合物中硫酸镁的质量分数为 75%，氢氧化钠溶液中溶质质量分数为 4.7%。 

 

 


